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1. ความเป็นมาของวิธีการด าเนินการเพื่อความตกลงร่วมกัน (Mutual Agreement Procedure) 

 วิธีการด าเนินการเพ่ือความตกลงร่วมกัน (“MAP”) เป็นมาตรการภายใต้ข้อบทที ่25 ของ OECD Model 
Tax Convention และ UN Model Tax Convention เป็นเครื่องมือที่ช่วยให้ผู้ที่ได้รับมอบหมายจากรัฐคู่สัญญา    
มีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาข้อพิพาทเกี่ยวกับภาษีระหว่างประเทศ รวมถึงความไม่สอดคล้องกันในการตีความ
และการใช้อนุสัญญาเพ่ือการเว้นการเก็บภาษีซ้อน (หรือข้อตกลงเพ่ือการเว้นการเก็บภาษีซ้อน แล้วแต่กรณ)ี 

 MAP เป็นการด าเนินการโดยตรงระหว่างเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของรัฐผู้ท าสัญญาทั้งสองรัฐและเจ้าหน้าที่         
ผู้มีอ านาจควรพยายามแก้ไขปัญหาหรือข้อสงสัยใดๆ ที่เกี่ยวข้องกับการตีความหรือการใช้อนุสัญญาฯ ร่วมกัน 
ทั้งนี้ เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจไมไ่ด้ถูกบังคับให้ต้องบรรลุผลในการขจดัภาษีซ้อน 

 จุดประสงค์ของการจัดท าคู่มือฉบับนี้ คือ เพ่ือให้ค าแนะน าเกี่ยวกับ MAP ซึ่งสามารถเริ่มจัดท าได้เมื่อ
การกระท าของรัฐคู่สัญญารัฐหนึ่งหรือทั้งสองรัฐ มีผลหรือจะมีผลให้เกิดการเก็บภาษีที่ไม่สอดคล้องกับ
บทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง 

 

2. วัตถุประสงค์ของ MAP 

 เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือแก้ไขข้อพิพาทที่อาจเกิดขึ้นหรือปัญหาของการเก็บภาษีซ้อนที่เกิดจากการกระท า
ของรัฐคู่สัญญารัฐหนึ่งหรือทั้งสองรัฐ ซ่ึงมีผลหรือจะมีผลให้เกิดการเก็บภาษีที่ไม่สอดคล้องกับบทบัญญัติของ
อนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง 

 
3. ผู้มีสิทธิยื่นค าขอจัดท า MAP 

 ผู้เสียภาษีที่เป็นผู้มีถิ่นที่อยู่ในประเทศไทยภายใต้ข้อบทที่ 1 แห่งอนุสัญญาฯ มีสิทธิยื่นค าขอจัดท า 
MAP ไปยังเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของไทย เมื่อเขาเห็นว่าการกระท าของรัฐคู่สัญญารัฐหนึ่งหรือทั้งสองรัฐมผีลหรือ
จะมีผลให้ตนเองต้องเสียภาษีอากรโดยไม่เป็นไปตามบทบัญญัติแห่งอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง ดังนั้นกรมสรรพากร
จะรับเฉพาะค าขอจัดท า MAP ทีย่ื่นโดยผู้มีถ่ินที่อยู่ในประเทศไทยเท่านั้น 

 
4. เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจ 

 ในกรณีของประเทศไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้มอบอ านาจให้อธิบดีกรมสรรพากรเป็น
เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจภายใต้อนุสัญญาฯ 
 
5. การเริ่มการจัดท า MAP 

 ผู้เสียภาษสีามารถยื่นค าขอเพ่ือเริ่มขั้นตอนการด าเนินการตาม MAP เป็นลายลักษณ์อักษรเพ่ือน าเสนอ
ท่าทีของตนเองและให้ความเห็นเกี่ยวกับข้อเท็จจริงและประเด็นทางกฎหมายในส่วนที่ เกี่ยวข้องกับ              
การด าเนินการและผลลัพธ์จากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น หลังจากนั้นกรมสรรพากรจะเริ่มด าเนินการตาม MAP         
กับเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของรัฐคู่สัญญาภายใต้อนุสัญญาฯ ที่เกี่ยวข้อง การยื่นค าขอจัดท า MAP สามารถท าได้
โดยไม่ค านึงถึงกระบวนการแก้ไขข้อพิพาทภายในประเทศที่มีอยู่ภายใต้กฎหมายของทั้งสองรัฐ และท าได้แม้ว่า         
ผู้เสียภาษจีะยอมรับการถูกเรียกเก็บภาษีและไม่ขออุทธรณ์การแจ้งการประเมินภาษีหลังจากถูกตรวจสอบภาษแีล้ว 
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6. รูปแบบและเนื้อหาของค าขอจัดท า MAP 

 ค าขอจัดท า MAP จะต้องยื่นเป็นลายลักษณ์อักษรโดยผู้เสียภาษีและจัดท าขึ้นเป็นภาษาไทย ทั้งนี้            
ค าขอจัดท า MAP ไม่มีรูปแบบหรือแบบฟอร์มเฉพาะ และควรยื่นมาพร้อมกับเอกสารและข้อมูลที่เกี่ยวข้องทั้งหมด 

 ค าขอจัดท า MAP จะต้องมีข้อมูลต่อไปนี้ 

• การระบุตัวตนและข้อมลูการติดต่อของบุคคลที่ยื่นค าขอ (ชื่อ ที่อยู่ หมายเลขผู้เสียภาษี) 

• การระบุตัวตนของบุคคลอื่นที่เก่ียวข้องตามค าขอ 

• หนังสือมอบอ านาจหากยื่นโดยผู้ที่ได้รับมอบอ านาจ 

• ประเทศที่เก่ียวข้อง 

• ข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับข้อเท็จจริงและเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น (รวมถึงจ านวนภาษีที่เกี่ยวข้องเป็น           
เงินบาทและสกุลเงินของประเทศที่เกี่ยวข้อง รายละเอียดเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างผู้เสียภาษีที่ยื่นค าขอ
และบุคคลอ่ืนที่เกี่ยวข้องโดยตรง งบการเงินประจ าปีส าหรับรอบระยะเวลาทางบัญชีที่เกี่ยวข้อง ถ้ามี) 

• ช่วงเวลาที่เกิดภาษีซ้อนหรือการเก็บภาษีท่ีไม่เป็นไปตามบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ นั้นๆ 

• ข้อมูลรายละเอียดของการกระท าที่มีผลหรือจะมีผลให้เกิดภาษีซ้อนหรือการเก็บภาษีที่ไม่เป็นไปตาม
บทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง เช่น รายงานการประเมินภาษีหรือข้อหารือ 

• การวิเคราะห์และเหตุผลสนับสนุนที่ผู้เสียภาษีเห็นว่าการกระท าของรัฐผู้ท าสัญญารัฐหนึ่งหรือทั้งสอง
รัฐมผีลหรือจะมีผลทางภาษีซึ่งไม่สอดคล้องกับบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง 

• ข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับการด าเนินการใดๆ เพ่ือหลีกเลี่ยงการเก็บภาษีซ้อนในประเทศไทยหรือใน
รัฐอีกรัฐหนึ่ง (การติดต่อกับเจ้าหน้าที่ด้านภาษอีากร การคัดค้าน ฯลฯ) 

• ข้อมูลรายละเอียดเกี่ยวกับกระบวนการแก้ไขข้อพิพาทใดๆ ที่ได้ร้องขอในประเทศไทยหรือในอีก        
รัฐหนึ่ง ถ้ามี 

• ข้อมูลทีแ่สดงว่าค าขอจัดท า MAP ไดถู้กส่งไปยังเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของอีกรัฐหนึ่งหรือไม ่

• ค าแถลงยืนยันความถูกต้องและความครบถ้วนของข้อมูลและเอกสารทั้งหมดของค าขอจัดท า MAP 
และการยืนยันว่าผู้เสียภาษีจะช่วยเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจโดยการให้ข้อมูลหรือเอกสารอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้อง ตามที่
เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจร้องขอ ผู้เสียภาษีต้องชี้แจงข้อเท็จจริงและสถานการณ์ทั้งหมดที่เกี่ยวข้อง จัดหาหลักฐาน
และให้ข้อมูลที่เก่ียวข้องทั้งหมดที่จ าเป็นส าหรับการด าเนินการตาม MAP 

• หลักฐานว่าประเด็นที่เกี่ยวข้องกับการร้องขอการจัดท า MAP นั้น ได้ถูกระบุไว้ใน advance tax 
ruling ข้อตกลงเกี่ยวกับการก าหนดราคาเป็นการล่วงหน้า (Advance Pricing Arrangement) รวมถึงส าเนา
ของเอกสารอื่นที่เก่ียวข้อง ถ้ามี 

• ข้อมูลอื่นที่จะช่วยแก้ไขข้อพิพาทท่ีเกิดข้ึน 

• หากเป็นไปได้ควรจัดท าส าเนาของข้อมูลและเอกสารที่จัดส่งมาในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ด้วย 

เพ่ือจุดประสงค์ในการแก้ไขข้อพิพาทผ่าน MAP ผู้เสียภาษีอาจต้องจัดเตรียมเอกสารข้างต้นเป็น
ภาษาอังกฤษหากมีการร้องขอ 
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7. สถานที่และก าหนดเวลาในการยื่นค าขอจัดท า MAP 

 ค าขอจัดท า MAP จะต้องจัดส่งมายังกรมสรรพากรเป็นภาษาไทยและยื่นต่ออธิบดีกรมสรรพากร 

ที่อยู่ในการยื่นค าขอจัดท า MAP: 
กรมสรรพากร 
90 ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 

ค าขอจัดท า MAP จะต้องถูกส่งมายังกรมสรรพากรภายในระยะเวลาที่ก าหนด (ตามที่ระบุในอนุสัญญาฯ 
ที่เกี่ยวข้อง เช่น 2 ปี หรือ 3 ปี) จากการแจ้งเตือนครั้งแรกของการด าเนินการที่ท าให้เกิดการเก็บภาษีที่ไม่
เป็นไปตามบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เกี่ยวข้อง อย่างไรก็ตาม ระยะเวลาที่ผู้เสียภาษีจะสามารถยื่นค าขอฯ 
ต่อกรมสรรพากรไดจ้ะเริ่มเมื่อกรมสรรพากรหรือหน่วยจัดเก็บภาษีของต่างประเทศได้แสดงเจตนาในการจัดเก็บ
ภาษีลงในใบแจ้งภาษีหรือรายงานการตรวจสอบบัญชีหรือการกระท าอ่ืนใดตามที่กฎหมายก าหนดไว้ และไดแ้จ้ง
ให้ผู้เสียภาษทีราบถึงกระบวนการตามทีไ่ดก้ าหนดไว้ในกฎหมาย  

 
8. ความถูกต้องของค าขอจัดท า MAP  

 เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจตรวจสอบความถูกต้องของค าขอจัดท า MAP และข้อโต้แย้งของผู้เสียภาษีว่ามี
ความสมเหตุสมผลหรือไม่ ก่อนเริ่มต้นการด าเนินการตาม MAP 

 ค าขอจัดท า MAP ของผู้เสียภาษีจะถูกต้องเมื่อเป็นไปตามข้อก าหนดต่อไปนี้ 
(1) ค าขอถูกจัดท าขึ้นโดยผู้มีสิทธิยื่นค าขอ 
(2) ค าขอถูกยื่นมายังเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจที่เกี่ยวข้อง 
(3) ค าขอถูกจัดส่งมาภายในระยะเวลาที่ระบุไว้ในอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง 
(4) ค าขอถูกส่งมาส าหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่อนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้องมีผลใช้บังคับ 

 ข้อโต้แย้งของผู้เสียภาษีจะสมเหตุสมผลเมื่อเป็นไปตามข้อก าหนดต่อไปนี้ 
(1) ผู้เสียภาษีได้ให้ข้อมูลที่เพียงพอเพ่ือให้เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจประเมินว่าการจัดเก็บภาษีในรัฐหนึ่งหรือ

ทั้งสองรัฐนั้น ขัดต่อบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้องหรือไม่ 
(2) ค าขอของผู้เสียภาษีเก่ียวข้องกับการตีความหรือการใช้อนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง 
(3) ผู้เสียภาษีได้แสดงให้เห็นถึงท่าที (Position) ของตนเองจากหลักฐานที่บ่งชี้ถึงการจัดเก็บภาษี          

ที่ไม่เป็นไปตามบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้อง ที่ได้เกิดข้ึนแล้วหรืออาจเกิดข้ึนได้ 
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9.  การด าเนินการตาม MAP  

เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจเริ่มด าเนินการตาม MAP เมื่อเป็นไปตามเงื่อนไขดังต่อไปนี้ 
(1) ค าขอจัดท า MAP ของผู้เสียภาษีมีความถูกต้อง 
(2) ข้อโต้แย้งของผู้เสียภาษีมีความสมเหตุสมผล 
(3) เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจไม่สามารถขจัดภาษทีีไ่ม่สอดคล้องกับอนุสัญญาฯ ที่เก่ียวข้องได้เพียงฝ่ายเดียว 

เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจแจ้งผู้เสียภาษีเกี่ยวกับการด าเนินการโดยรัฐผู้ท าสัญญาฝ่ายเดียวในส่วนที่เกี่ยวข้อง
กับการขจัดการเก็บภาษีซึ่งไม่เป็นไปตามบทบัญญัติของอนุสัญญาฯ ที่เกี่ยวข้องหรือการเริ่มจัดท า MAP        
กับเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของรัฐคู่สัญญา กรมสรรพากรด าเนินการตาม MAP โดยตรงกับเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจ        
ของรัฐคู่สัญญาที่เกี่ยวข้องและการติดต่อระหว่างเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของทั้งสองประเทศเป็นความลับ                   
และไมเ่ปิดเผยต่อผู้เสียภาษี 

ในกรณีที่กระบวนการจัดท า MAP เริ่มต้นโดยเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของรัฐคู่สัญญา กรมสรรพากร
ตรวจสอบค าขอฯ ว่าเพียงพอส าหรับการเริ่มต้นจัดท า MAP หรือไม่ หลังจากนั้น กรมสรรพากรจะแจ้งเจ้าหน้าที่
ผู้มีอ านาจของรัฐคูส่ัญญาเป็นลายลักษณ์อักษรโดยเร็วที่สุด 

ข้อพิพาทระหว่างรัฐคู่สัญญาทั้งสองรัฐอาจได้รับการจัดการด้วยวิธีการติดต่อกันหรือผ่านการประชุม
ระหว่างผู้แทนของเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของรัฐคู่สัญญาทั้งสอง ในระหว่างการด าเนินการ รัฐคู่สัญญาทั้งสองรัฐ
แสดงท่าทดี้วยมุมมองที่จะน าไปสู่การบรรลุข้อตกลงเกี่ยวกับข้อพิพาท 

เพ่ือจุดประสงค์ในการแก้ไขกรณีพิพาทตาม MAP ข้อมูลทั้งหมดที่รวบรวมโดยหน่วยงานที่รับผิดชอบ
จะอยู่ภายใต้กฎการรักษาความลับตามที่ก าหนดไว้ในข้อบทของการแลกเปลี่ยนข้อมูลที่บัญญัติไว้ในอนุสัญญาฯ        
ที่เก่ียวข้อง 

 
10. การใช้บังคับข้อตกลงจาก MAP  

การจัดท าข้อตกลงจาก MAP เป็นการด าเนินการผ่านการแลกเปลี่ยนท่าทีและการยอมรับข้อตกลงของ
การเจรจาที่กรมสรรพากรและรัฐผู้ท าสัญญาที่เก่ียวข้องได้บรรลุร่วมกันและจะต้องจัดท าเป็นลายลักษณ์อักษร 

เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจแจ้งผู้เสียภาษีถึงผลลัพธ์ของการด าเนินการและสิ่งที่ผู้เสียภาษีต้องด าเนินการทันที
ทีก่ารเจรจา MAP เสร็จสิ้น 

ผู้เสียภาษีจะต้องระบุเป็นลายลักษณ์อักษรว่ายอมรับผลลัพธ์และข้อตกลงจากการเจรจา MAP          
ที่เจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจทั้งสองประเทศได้บรรลุร่วมกันและได้ด าเนินการยกเลิกกระบวนการทางกฎหมายที่ ได้     
เริ่มไว้ทั้งหมดและจะละเว้นการด าเนินการทางกฎหมายหากยอมรับผลลัพธ์ของ MAP 

หากเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจไม่สามารถบรรลุข้อตกลง MAP ได้ ถือว่าการด าเนินการตาม MAP ไม่ส าเร็จ  
ในกรณีนี้ผู้เสียภาษีท่ีเกี่ยวข้องจะได้รับแจ้งว่าไม่มีการบรรลุข้อตกลงเกิดข้ึน 
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11. MAP และกระบวนการแก้ไขข้อพิพาทภายในประเทศ 

ผู้เสียภาษีสามารถยื่นค าขอจัดท า MAP โดยไม่จ าเป็นต้องค านึงถึงกระบวนการแก้ไขข้อพิพาท
ภายในประเทศที่มีอยู่ภายใต้กฎหมายของทั้งสองรัฐ การยื่นค าขอดังกล่าวนั้นไม่ได้เป็นการจ ากัดสิทธิของผู้เสีย
ภาษีให้ไม่ได้รับประโยชน์จากวิธีการแก้ไขข้อพิพาทภายในประเทศที่ทั้งสองรัฐมีอยู่ เช่น การอุทธรณ์การกระท า
ของหน่วยบริหารภาษีที่กฎหมายภายในของทั้งสองรัฐที่จัดให้มีขึ้นเพ่ือคุ้มครองผู้เสียภาษีจากการจัดเก็บภาษีที่
ไม่ชอบด้วยกฎหมาย 

ในกรณีของประเทศไทย กรณีข้างต้นใช้ได้เฉพาะเมื่อเรื่องอยู่ในขั้นตอนของกรมสรรพากรและ
คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ ในประเทศไทยการตัดสินของศาลมีผลผูกพันและกรมสรรพากรไม่สามารถ
บรรลุข้อตกลงกับหน่วยบริหารภาษีของรัฐคู่สัญญาเกี่ยวกับการจัดเก็บภาษีที่ไม่เป็นไปตามค าตัดสินของศาล
หากค าตัดสินของศาลมีผลใช้บังคับแล้ว แม้ว่าข้อตกลงจาก MAP จะเป็นคุณแก่ผู้เสียภาษีมากกว่าก็ตาม 

จากข้อเท็จจริงที่ว่า การที่ศาลได้มีค าพิพากษาคดีที่เกี่ยวข้องกับการใช้อนุสัญญาฯ นั้น ไม่ได้เป็น            
การลิดรอนสิทธิในการยื่นค าขอจัดท า MAP อย่างไรก็ตาม ด้วยเหตุผลข้างต้นเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจของไทย           
จึงไม่สามารถมีความเห็นเบี่ยงเบนไปจากค าตัดสินของศาลไทยซึ่งมีผลบังคับตามกฎหมายแล้วได้ 

 
12. สถานที่ติดต่อ 

กลุ่มภาษีระหว่างประเทศ กองวิชาการแผนภาษี 
ที่อยู่: 90 กรมสรรพากร ชั้นที่ 24  

ซอยพหลโยธิน 7 ถนนพหลโยธิน แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพฯ 10400 
หมายเลขโทรศัพท:์ 02-272-8632 
หมายเลขโทรสาร: 02-617-3643 
อีเมล์: MAPThailand@rd.go.th 
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